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Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΕΝΑΕΡΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΩΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ Ν. 4989/2022 

Με το Ν. 4989/20221 θεσπίζεται ο Εθνικός Μηχανισμός Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης 

και επικαιροποιούνται οι διατάξεις που διέπουν τη σύσταση και λειτουργία του Οργανισμού 

Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας2.  

I. Εθνικός Μηχανισμός Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης (ΕΜΕΕΔ) 

Με την εισαγωγή του Εθνικού Μηχανισμού Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης 

αντιμετωπίζεται η ανάγκη αναβάθμισης του υφιστάμενου δικτύου έρευνας και διάσωσης, η 

οποία αναδείχθηκε τόσο ενόψει της διαρκούς διεύρυνσης του εγχώριου τουριστικού προϊόντος 

                                                
1 Ν. 4989/2022 (ΦΕΚ 208/Τ.Α΄/04.11.2022): Εθνικός Μηχανισμός Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης «Θεοφάνης 

Ερμής Θεοχαρόπουλος», διατάξεις για τη λειτουργία του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας 

και άλλες επείγουσες ρυθμίσεις 
2 Ν. 1349/1983 (ΦΕΚ 52/Τ.Α΄/25-04-1983): Σύσταση Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας 

(ΟΑΣΠ) και άλλες διατάξεις 
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σε εναλλακτικές μορφές τουρισμού, όσο και λόγω του πρόσφατου θανάτου ορειβάτη στην 

περιοχή των Τζουμέρκων.  

Ο Εθνικός Μηχανισμός Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης, ο οποίος λαμβάνει το όνομα 

του ανωτέρω ορειβάτη «Θεοφάνης Ερμής Θεοχαρόπουλος», ως ελάχιστη ένδειξη σεβασμού 

της πολιτείας, έχει ως στόχο την ενίσχυση του έργου Πυροσβεστικού Σώματος στην 

αντιμετώπιση συμβάντων και στη διεξαγωγή επιχειρήσεων εναέριας έρευνας και διάσωσης, 

εντός του χερσαίου χώρου της ελληνικής επικράτειας. Οι κυριότερες ρυθμίσεις του νόμου 

αναφορικά με τον Εθνικό Μηχανισμό Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης είναι οι ακόλουθες: 

 Διευρύνεται η αρμοδιότητα του Πυροσβεστικού Σώματος να διασώζει άτομα των 

οποίων η ζωή εκτίθεται σε κίνδυνο από κάθε είδους ατυχήματα και πλέον σε αυτή 

συμπεριλαμβάνεται και η παροχή πρώτων βοηθειών. 

 Ενισχύεται το Πυροσβεστικό Σώμα με πτητικά μέσα, υποδομές και προσωπικό, 

προκειμένου να υποστηριχθούν οι επιχειρήσεις εντοπισμού, διάσωσης και διακομιδής 

που αυτό διεξάγει.   

 Θεσπίζεται το Εθνικό Σχέδιο Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης στο οποίο προβλέπονται: 

α) τα εναέρια μέσα έρευνας και διάσωσης και το προσωπικό που είναι απαραίτητα για 

την κάλυψη των επιχειρησιακών απαιτήσεων, β) οι Βάσεις Επιφυλακής/Ετοιμότητας που 

απαιτούνται για την εκτέλεση του επιχειρησιακού έργου, καθώς και γ) το 

χρονοδιάγραμμα, η δαπάνη και οι πηγές χρηματοδότησης των υπηρεσιών έρευνας και 

διάσωσης. 

 Συστήνονται ανά την Ελλάδα Βάσεις Ετοιμότητας/Επιφυλακής στις οποίες διατίθενται 

ελικόπτερα και προσωπικό που βρίσκονται σε ετοιμότητα για τη διενέργεια 

επιχειρήσεων. 

II. Ο Οργανισμός Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας (ΟΑΣΠ)  

Σκοπός του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας είναι η επεξεργασία 

και ο σχεδιασμός της αντισεισμικής πολιτικής της χώρας στα πλαίσια των κυβερνητικών 

κατευθύνσεων, καθώς και ο συντονισμός των ενεργειών του δημοσίου και ιδιωτικού δυναμικού 

για την εφαρμογή της πολιτικής αυτής. Με το νέο νόμο, ο ΟΑΣΠ εκσυγχρονίζεται οργανωτικά 

και αναβαθμίζεται λειτουργικά, προκειμένου αυτός να ανταποκρίνεται στις εξελίξεις της 
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σεισμολογίας και ταυτόχρονα να επιτυγχάνεται ο συντονισμός της αντισεισμικής άμυνας της 

χώρας. Οι σημαντικότερες αλλαγές που επιφέρει ο νόμος στη λειτουργία του ΟΑΣΠ είναι:  

 Διευρύνονται οι αρμοδιότητες του ΟΑΣΠ, οι οποίες πλέον περιλαμβάνουν α) τη σύνταξη 

γεωλογικών και σεισμοτεκτονικών χαρτών, την ανάλυση του σεισμικού κινδύνου και τον 

υπολογισμό της σεισμικής διακινδύνευσης, καθώς επίσης και β) το συντονισμό των 

εμπλεκόμενων φορέων για την εκτίμηση του ηφαιστειακού κινδύνου και της 

ηφαιστειακής διακινδύνευσης, την εισήγηση των ενδεδειγμένων μέτρων προστασίας 

από ηφαιστειακές εκρήξεις και την ενόργανη παρακολούθηση της δραστηριότητας του 

ελληνικού ηφαιστειακού τόξου. 

 Διορίζεται ο Γενικός Διευθυντής του ΟΑΣΠ με απόφαση του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας. 

III. ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

Η ισχύς του παρόντος νόμου άρχισε από τις 4 Νοεμβρίου 2022, ημερομηνία 

δημοσίευσής του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

Ιφιγένεια Διαμαντοπούλου  

Δικηγόρος 

Δ.Μ.Σ. Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών ΠΑ.ΠΕΙ. 

Υποψήφια Διδάκτωρ Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών Παντείου Πανεπιστημίου   

  

 

 

 

  

 

mailto:info@sioufaslaw.gr
mailto:info@sioufaslaw.ro
http://www.sioufaslaw.gr/
http://www.sioufaslaw.ro/

